

外卖骑手已经成为家乡县城的购房主力

“收房那天，我要带着儿女一起去”

阅读提示

像彭中辉一样，许许多多的外卖骑手，正在通过自己的奋斗置业安家，融入城镇，憧憬未来。

本报记者 赵昂

今年春节，留在北京的33岁美团外卖骑手彭中辉，只给孩子买了两套衣服，在视频里，他对孩子们这么说：“爸爸买了一套房子，把钱花完了，就不给你们买玩具了，不过，今年夏天，咱们就能住上新房子了。”

彭中辉是安徽省临泉县人，去年春节，他在县城买了一套四室两厅两卫的大房子，就在县政府的对面，紧邻县城最好的初中。在老家县城，从大城市返乡的外卖骑手是购房的主要群体之一，有了在城市“一单一单”用汗水跑出来攒出来的积蓄，他们是县城里颇受欢迎的“中高收入群体”。

像彭中辉一样，许许多多的外卖骑手，正在通过自己的奋斗置业安家，融入城镇，憧憬未来。

“我们有了自己的家”

临泉县全县有230万人，北京的外卖骑手中，皖北籍特别是临泉人并不少见。彭中辉自己只有初中学历，买房是希望孩子能够在县城读书，125平方米的房子，总价89万

最好的新春礼物

本报记者 周峰 通讯员 庞世乾 侯志强

春节后上班第一天，在胜利油田油气井下作业中心纯梁作业区技能训练场地，作业工人们聚拢在一合作共赢设备周围，接受操作培训，喜悦、兴奋、好奇溢于言表。

“这是给我们的新春礼物。”纯梁作业区大芦湖作业项目部党支部书记周海亮说，我们项目部是第一个用上这台设备的，简直是对此前油井作业的一种颠覆。

“油水与汗水交织，晴天一身油、雨天一身泥，冬天寒风刺骨，夏日酷暑难耐。”周海亮说，站在井口的作业工人头上是几吨重的大钩，抬着80多斤重的吊卡卡住油管，平均每口井要重复弯腰400多次，把200斤的油管搬到半米高的支架上。

油气井下作业中心物资装备部高级主管王贺表示，脏、累、险，这是石油行业井下作业场景的真实写照，几十年一成不变的老旧作业设备、老套的工作方式，成为作业人劳动强度高、环保压力大、安全风险叠加的主要症结。

据悉，这种状况从2020年开始得到改变，到2021年3月实现了作业机械化全覆盖，井口人数从2人减少到1人，作业时不需要弯腰，平推平扶代替了搬抬。劳动强度降下来了，但只要人在井口，安全风险就不能消除，“井口没人，才是本质安全。”王贺说。

“不用站井口，不用拉三岗，之前连想都不敢想，直到从微信看到这台设备，我才知道马上就成为现实了。”大芦湖作业项目部经理胡智勇最为兴奋。

公益律师王惠及其团队15年间免费办理法律援助案件2877件，为职工等群体挽回直接经济损失8000余万元

用法律为他们代言

“请放心，我们为农民工维权，所有法律服务都是免费的”。从联系山东的法援律师到整理证据再到视频开庭，王惠兑现了诺言。

今年48岁的王惠，是在2007年从业之初，被一个案件触动而踏上公益律师之路。

当时，一对农村夫妻在南昌洪城大市场打工，老家农田和房屋被亲戚霸占。“我带你们上诉，不收一分钱！”带着这股倔劲，王惠为他们维权成功。“我喜欢做公益，我从未后悔过！”如愿成为专职援助律师后，她和弱势群体打交道、做朋友，为他们维权到底，逐渐在公益法律服务行业站稳脚跟。“这么多年下来，我们已经为农民工等群体，挽回直接经济损失8000多万元，其中绝大部分是薪酬，还包含部分赔偿款。”王惠说。

“我喜欢做公益，从未后悔过”

在王惠的办公室里，锦旗挂满了墙壁。采访时，她正在听几名农民工讲案情，手机里弹出一条短信，“感谢您，将开庭确定劳动关系，就有机会认定工伤了。”

短信来自陈光（化名），他从老家来南昌市打工。去年初被小轿车撞伤腿脚，虽是对方全责，却因公司搬至山东省无法认定工伤。在僵持9个月未得到赔偿后，处在绝望边缘的陈光找到王惠。

从争口气到依法维权

前一段时间，王惠忙着帮江西省永修县两个男孩的父母“撤销监护人资格”。“父亲患癌症，母亲改嫁后的家庭困难，父母都没有事抚养能力，我们接到求助后，决定为他们申请撤销监护人资格，国家对这样的困境儿童有补贴”。忙碌一个多月后，成功撤销了孩子原监护人的资格，重新指定监护人，孩子的权益得到保障。

在王惠承办的援助案件中，有历经6年为职工讨公道的攻坚战；有为智障职工成功补足最低工资、补缴社保的涉诉涉访案；有为因没有证据、受伤后得不到赔偿的农民工争取补偿款的疑难案……其中，多起法援案件被司法部、省司法厅评为全国、全省百优精品案例。

与农民工打交道已经10多年了，有一些人隔几年就会找一次王惠。“有些农民工无故遭辞退，他们从最初的争口气，到后来理直气壮地依法维权，是可以看到进步的。”王惠说。

从2007年开始担任江西省律师协会农民工维权指导中心主任至今，王惠承办了大量法援案件，也与工会结下缘分。当江西省总打造“三师一室”（法律援助律师、集体协商指导师、健康工程师和劳动争议调解室）时，王惠也成为“三师一室”首席法援律师，为到工会求助的困难职工、农民工提供免费法援。

让公益律师成为令人向往的职业

“作为首席法援律师，不仅要在困难职工、农民工权利被侵犯时挺身而出，事前预防同样重要”。多年来，王惠积极参与普法宣传、将关怀延伸至妇女儿童及老年人群体，普法身影遍布江西各地各行业。去年12月，第一届“新时代江西十大法治人物”颁奖典礼上，主持人娓

娓道来：“分担弱者的苦难，你用法律为他们代言，让甘霖抚慰沧桑，肩负起无助的期盼。”

在王惠的心里，这份荣誉也属于她背后的团队。2016年，她创办江西第一具有公益性质的律所，自筹资金组建了一支公益团队免费为农民工服务，办公地点设在南昌市总工会服务中心。

王惠给律所起名“听讼”，出自孔子的一句话：“听讼，吾犹人也。必也使无讼乎！”意思是要求和求助人感同身受，希望天下无讼。律所也能够为年轻公益律师提供成长平台，“立志成为王惠律师那样的人。”实习律师文斌说，他即将结束实习期，正式成为听讼律所的公益律师。一年内，实习律师可以完整跟进百余个援助案件，从法律咨询、办案思路、文书撰写、证据目录、发问提纲、代理词、庭审、办案总结报告……全面参与各个环节。

江西省总工会党组书记、常务副主席邹绍辉告诉记者：“王惠领导的公益律所团队，为职工和新业态劳动者提供专业的法律服务，弥补了工会干部维权专业性不足的短板，为工会推动建设‘和谐江西’提供了强有力的法律支撑，让职工对工会的信任度显著提升。”

对于未来，王惠的期盼很朴实：“对公益律师扶持多一些，给年轻律师机会多一些，让公益律师成为令人向往的职业。”



回迁居民选新房

2月17日，合肥市蜀山区南七街道北亚小区回迁居民在新小区内参观。当日，北亚小区旧城改造项目的回迁安置房进行公开分配，700多户居民将在配套齐全的小区里迎来新生活。

新华社记者 黄博涵 摄

G 民声

劳动者个人信息不得随意处理

朱玥

从去年11月1日起，《个人信息保护法》施行已经3个多月。对于劳动者而言，在招聘、入职、日常劳动管理甚至离职过程中，用人单位会掌握其个人信息，也涉及到用人单位对信息的处理。这些信息包括出生日期、身份证号、住址、通信方式、银行账户甚至入职体检时的个人健康信息等。

在《劳动合同法》的语境下，劳动者有义务提供和劳动合同直接相关的信息。同时，用人单位也要意识到，在《个保法》的语境下，用人单位在处理员工信息时，要满足该法所规定的“合法”、“正当”、“必要”、“诚信”原则。

从劳动关系角度来说，合法原则主要指两方面，一是指用人单位处理员工信息，必须符合法律的相关规定，“用人单位处理个人信息必须取得员工个人的同意”。二是处理信息时必须遵守法定的义务，比如企业收集信息为员工办社保，办社保是法律规定的义务，这一背景下收集必要信息就符合原则。用人单位在处理信息时采取必要措施保障信息安全，预判可能的数据安全风险，制定保护信息的规章制度，合理确定信息处理的权限，发现数据泄漏需及时补救。

正当性主要是指用人单位处理信息的手段和目的均应符合社会正向价值判断。如果用人单位收集员工遗传病史、婚配情况、生育情况等与劳动关系无关的个人信息以便进行非法劳动歧视，就违反了正当性的原则。

必要原则又称“最小化”原则，是指处理的信息不应当超过实现相应目的的最小范围。举例来说的话，如果以某目的处理信息，需要姓名、性别、年龄信息，则不得以该目的收集除上述三项以外的个人信息。因此，应在最小且必要的范围内处理信息，最大限度保障员工的个人信息权益。

诚信原则，指在处理个人信息的过程中应当正当行事，以保障员工的个人信息权益的最大化、最优化。在复杂的劳动管理实务中，往往需要在不同的场景下对具体处理行为进行《个保法》下的判断。当其他相关原则和具体法律规定无法提供准确的行为指导时，要求用人单位对个人信息保护的持有善意的前提下进行处理，并满足员工对个人信息保护的合理期待。

现在，有的企业在关联企业内部共享员工个人信息，我们就应当应对具体的个人信息处理行为，包括但不限于：具体目的是否为履行法定义务？分享前是否经过劳动者同意？是否在取得同意时告知了信息的处理目的、处理形式和处理信息种类？拟处理的信息是否是实现这一目的的最小必要信息？处理的手段和方式是否善意保护了员工的个人信息？

举例来说，用人单位计划在集团内部表彰优秀员工，通报文案中披露员工个人信息。这种前提下，披露姓名和部分工作履历属于合法且正当的，但应注意事前通知且取得同意。但如果在表彰中披露身份证件号，则超过了表彰这一目的的必要性。

《个保法》的出台，实际上给企业劳动管理中个人信息保护的合规提出了更多要求。因此，建议企业在日常人事和劳动事务中，对涉及员工个人信息的部分进行梳理，避免涉嫌违法处理个人信息。

全国首个“冬奥社区”变新颜

本报记者 刘静

2月15日，在北京市石景山区广宁街道冬奥社区的冰雪运动基地，正月十五团圆节，孩子们成群结队从冰雪坡道上飞速滑下，“太好玩了，冬奥加油！”据悉，随着“2022第三届冬奥社区冰雪运动基地”正式开放，众多市民游客纷至沓来，在这里的雪场尽情玩耍，尽享冬奥。

自2019年5月被授牌为全国首个“冬奥社区”以来，高井路社区这个位于西山脚下、永定河边，与首钢园区冬奥组委驻地一路之隔的老旧小区发生了翻天覆地的变化，冬奥广场、文化中心焕然一新，冬奥家庭、冰雪队伍活动不断，冬奥激发出了前所未有的活力，“冬奥让城市更美好”的愿望在这里照进现实。

“过去基础设施薄弱，面积狭小，拓展空间有限，经过改造，钢结构桥和道路绿化进行了重建，大人孩子在冰雪基地体验冰雪趣味运动，到处都充满了冬奥气息，变化太大了。”社区居民赵先生说。

“为方便冬奥社区高井沟南北两岸居民的日常出行，我们克服周边地形困难，编制专项施工方案将原来两座危桥进行拆除，并新建长达35米、近60吨重的钢结构桥梁，并装饰了安全护栏、塑胶地面，让出行更加安全便捷。”中铁建设集团冬奥社区景观环境提升工程项目负责人黄远彬表示，为解决社区老年居民在沿街商业出行不方便问题，改造中对店铺前的道路进行整体提升，将原来各店门前独立的台阶串联建立统一的平台，并设置无障碍坡道，切实方便了社区群众日常出行。